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• rol : colocar os dados numéricos em ordem crescente • média ponderada

ou decrescente ↳ éuma média em que os dados são multiplicados pelos

• Frequência absoluta : quantidade do que tem de uma pesos , e divididos pela soma dos pesos

mesma coisa . EX : 10 alunos tiraram 5 • moda

↳
Frequencia ↳ é o valor mais frequente de um grupo de valores

• Frequência relativa : éa porcentagem da frequência re- • mediana

lativa em relação ao total . ↳ pode tá em formato
↳ colocar os valores na ordem crescente e decrescente

decimal OU fracionário e achar o número do meio, que seria mediana

5 2 10% * Ímpar : o número do meio éa mediana
6 4 20%

7- S 25% * par : média dos dois números que estiverem no

8 5 20%

9 4 20% centro
, será a mediana

20 100T .

* quando os dados estão e intervalos :

""÷.÷÷÷÷±÷ ! :{÷;; |medidas de tendência central
• média aritmética ( I)

↳
X , + Xz . . . t Xn
-

n

mais novo
i

MA -

_ 13 → K+Ü× = 13 → Xitxzt XZTXGH7=65
5 t

mais

velho

11 11 11

( Xitxztxz)tXÔÊÜ
""

]
"

33 - Xç = 48
to

a soma tem que ser mínima

então atribuía valor mínimo Xq=159①
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definição Ürequaçães logarítmicas

Furiosamente "

tjjanfmoa.sa.i.ua. logística
prestar atenção nas bases

gráfico a se a > n , então hogof
"'s ioga"→ fcx) ) gcx )

×

F (x ) = 1092 fcx) 9")

y • c
° Se toca cr , então loga 7 logo → fcxkgcx)

nesse formato , ográfi- inverte o sinal se
CO sempre corta × no

ponto 1 . á estiver entre o e 1
.base > 1

gráfico crescente *. wgiyiog.FI:7:
"

↳ mantém pois a base (2) é maior que 1

2×-1 L 6

2x < 7-

µ
mas os logaritmo ndos também têm que ser > o

÷:*::c:*: ( iii.÷:*."2. Tipo B

• Um lado logaritmo, do outro , um número real qualquer

FCX)
• loga 7k Amantes

* se a > 1 , então lográ
" "

> K → fcx) > ak

• hlt) --0,5 * se Ocacn , então loga
""

> K → pcx ) Lak
↳ inverte

=# tlogzt
+"

→ hogzctt " = O
( 2x? 3x )

30 = f- + p ex : log ± ) - a
2

1=1-+1 ↳ base entre o en , inverte o sinal

• hct ) --1,5 " =
-" "9¥ → - a tag

"

= log?
12

1,5=0,5 + Iogttzt " → 1 = log}
""
→ 3

'

: ttt

( ×? > ×) a+ • ↳9L ) 109
,
→ 2×2.3×22 "

"

=
?

2 -

2 Usa ×
"
- I

* 2 Anos trabalha só com logaritmando
%
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JANENE"Â④ .

/
p

- exponencial-
Í ; montar um sistema

fcx) : áouy -_ aí p % ;) al ? } )ç ¥ { em %! ! papai = , r.ca , -- raça i. substitui e achar

* OX pode ser qualquer valor Ka - a = 9g
k - f- =3

Gráfico sa -

_ E a -- É a -
- a

crescente d Í escreve a lei da função : padaria
"Ü.

:÷:÷÷÷÷÷: . .. . → " "" "" "⇒ ÷

situação 2 : Fcx ) = É
"

ocaci ( quando a está entre o ep )
~

¥: :::: :c:::* . . Aquaman
- exponencial-| • Em algumas , os dois membros podem ser reduzidos 9

a) 1 o c q a , potências de mesma base

"

÷:c:{÷: . : :::::::: :::. ..
Exemplos

função do tipo exponencial ai ÉF=ÍÁ=F=F= é

b) as
"

:*

f-
×

= f- =# → (f)
" =/# → X =3

c) 7×+2
.
7-
'

=p

7×+2
t '

= fo → × + 2+1=0 X = - 3

A) N ( o ) = 500 . 2%
= 500.20--500.1 = 500 insetos d) 2

×
?

+4
= 32

b) t --12 = NCI 2) = 500.2% = 500.22--500.4=2000 insetos 2×2+4 = 25 → ×74 = 5 +2=1 → X = ± 1
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O

URUAÇU Ão
- exponencial -

método da redução a uma base comum

casos : se a base a > 1 : ab ) ac →
b) a

mantém o
mantém

sinal para base maior que 1

caso 2 : quando a base oca c. 1 : ab ) ac → b c a

inverte o sinal para

base entre o en

exemplos

÷:*:::::::::::
"

iioiiii ::*:|c) Mal
" - '

e To d ) f)
" "

> 3×+2

( z t )
" "

E 27 ( z
- i )

2×-1
> 3×+2

2

'

E 2
}

z
-
2×+1

z 3×+2

3¥
E
}

-2×+1 1×+2

- 3X d 1 /. - l )

×a x

e) 3×+1 t 2 . 3×-1 111

Í . 3
"

t 2 . É 711

3¥ A 39 t 2¥
Z 11 1. 3)

| 9 a t 2a 733 a

Ísâ →
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JUROGSIMPLES JUOVOGCOMPOSTOS
C- capital
+ = tempo

i. taxa
) devem concordar
→ sempreineidemooapital • a taxa incide sobre o valor atual

m -

_ montante (CTI)

J -

_ juros

M=CHt

iiiioii:::( ""Ei::gráfico

Eí:* .
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• log =p # quando não aparece número,

• log
"

= O
abaseéeio

mudança de baseü÷ "

÷::::::
. .÷÷ " i. ÷:Exemplos

5

a) log} → × Í : 81 →É z
" C) 109ps = ×

3

×
ex : log } hog!→ log

'
→ 3. log

'

⇐ µ) → ⇒
=

:÷
= 5 log

b) log; = × AÍ :O → IIÍÍ ×
- a

-× 3 5
?

= 5{ = , ex : ios,Ê→hÍ -mijo = =

11

logf- =p

propriedades equações logarítmicas
• logaritmo de um produto

obsihoglbtct-hogba.ba hgabo-tog.cm lembre - se sempre de verificar as condições

togab "
)
: hogba + toga de existência do logaritmo:I log } → a > o

,
bro

,
a # 1

CX : hog 15 → tag - '

= log
'
t logs → 0,48T 0,7 =

• logaritmo do quociente CX : log} = Iogtg" " )→ 4 , = 3×+1 pega o valor e substitui para

hogl ? ) = logab - hogcq verificar a condição de existência

a

25 (5×+1)
CX : log

" '
→ log = log

"

- tag Ô
. log
'
- y = 1,4 - I =

CX : log
× _,

=L → ( x - II? 5×+1 → x? 2×+1=5×+1

×
? 7- × = O → × ( × -71=0

• logaritmo da potência × -_ o × →
↳9-1 ¢

n

b
b

X --7 eloga = n . logo

CX : log"°→ tag ?? I. 5)
→ log

?
'

+ IOGÔ + Iogs → 310g
?
t 210931-1095

obsi.bg
" " + ' "" to "=2③
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ex : f. (x ) : 1×+21 exemplo : / 1×1-31-21=4
faz o gráfico da função afim e depois conserta

1×1-3/-2=4
1×+3=6 → + = ,

→ 1×+31=6exiglxtxto

#→¥ 4×+3=-6→ x = - 9
04Imas

essa parte não

pode ser negativa
1×+3/-2=-4 → 1×1-31=-2 não pode → µ

S :{- 9,3 }
ex : f- G) = 1×+1/1-2

Faz o gráfico da função afim , conserta e translada pl cima

" "" " "

¥→¥

±::ÍÉ÷÷:* }Exemplo : 12×-11--3

↳ pode ser 3 ou -3

• 2×-1--3 • 2×-1=-3 S :{ - 1,2}
X --2 X = - 1

exemplo 2 : 13×-11=12×-131 * propriedade

• 3×-1=2×+3 → X --4 tal = lbl

• 3×-1=-2×-3 → × = -215 a =D ou a = - b

5={-2/5,4}
mudança de variável

exemplo 3 : 1×1721×1-15=0 * 1×1--4

4724 - 15 5- f- 3,3 }•

y
'
=3 YÍ - 5 Á =3

,

1×1=-5 → 0
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• definição
L lxl

,
é o módulo do número real não negativo X

, sexto

tal que
• f- (x ) = lxl

"
÷:*:c:÷÷÷÷.

É
. .

2. O módulo de um número real ne . Gráfico

gativo ( aoléo oposto desse número seflx

)=¥→¥X - 4 ,
se X 74

ex : Ix - 41 { 4- × , se × <4

""

iii.ii. f.÷: ""

÷:"

• logo , a flx ) _- IXI ¥
propriedades

gráficos que envolvem a função modular

• IXIZO (sempre) o 1×1=0← × -0 • atiramos Translações
+

se somente se

• lxlxlyl = IXYI • 1×12=1×4 = ×
? CX : F "" IH tomográfico transladado 2 unidades plcima

^

• 1×1--1- xl . XEIXI ¥
• lxtyl E lxltlyl • Á = 1×1

CX : flx) : IXI - I

µ
ostra;%! unidade

- p
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definição : figura plana com lados
,
no qual n° de lados = número de ângulos

* polígono convexo : se passar uma reta , pode cortar até 2 pontos#
Ex : triângulo, quadrilátero, Pentágono, hexágono ,

etc
.

Soma dos ângulos internos : Si=18Ó.(n n = n° de lados

Soma dos ângulos externos : a soma sempre será 36Ô

polígono regular : todos os Ângulos internos iguais e lados de mesmo comprimento

qpótema : é o segmento com uma extremidade no centro e outra no ponto médio de

Um lado

•

1.
NOTAS : todo polígono regular é inscritível e circunscritível em umacircunferência

•% Ir.
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razão entre áreas de dois a semelhantes

• A razão entre áreas de dois triangules semelhantes ,

é igual ao quadrado da razão de semelhança

÷

sina.ms:0 |
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propriedades Semelhança de triângulos
•

ns.maa.oinomosinterno. ÷:÷:÷÷÷.
sem os três Ângulos

* alternos internos congruentes e ostagproporcionais .

- r Sis= ↳ lados entre os mesmos ângulos€
:

-

possuem a mesma medida , ,
a ×

2. Ao maio Ângulo , opõe - se o maior lado

ÉÜ Ê=j=f=kimõaexmemmç
teorema fundamental|3- Desigualdade triangular

•µ
;}}

do triângulo ,
cada lado émenor que a soma dos f=b

a
• ac btc

• b c ate nota⑥ ° C La tb com base na semelhança de triângulos , se a razão de
C

semelhança é K ,
então :

• A razão entre os lados homólogos é K
/

Area • A razão entre os perímetros é R

• A razão entre as alturas homólogas ék

AA=b① . . .

% tudo é semelhante na mesma proporção §
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rasãoe proporção
AMANHÃ R

= 20 A- ROOOO C
= 20 e- 240000

-

-

600 11000
e

• igualdade entre duas ou mais razões b- = 20 b-- 180000

9000

£ = =
= [ constante de proporcionalidade macete

K =3 -

_
número deveresqueosnumeradoressãomaioresaue 6çÂµ¥fÊÍÍÉ"
Os numeradores

• K = 1/2: lídeveaesqueos denominadores são maiores que os Ádores

propriedades grandezas inversamente proporcionais

a- a. D= b. a

b d Aeb são proporcionais se uma delas é proporcional

aoinversodaautra . Ou seja , a. b-- K

mínima:c
... µ:i÷÷÷÷÷÷÷:÷÷..aeb são diretamente proporcionais se a- = K

b 20A = 159=120--15000 invc

20A = 15000 A -- 750

diretamente inversamente D= 1000 c. = 1200

"

Êi!!! ÷÷÷÷ a :c:* .
↳÷:*:c::*:*:*:

"". ⇒÷¥diretamente → divide 3k¥54 = 3000

valor que vão receber
60

✓
A -

-
750

E p

⑨ = @= = 54-0 = 20 = K 124=180000 A- ISOO T B --1000

600 9000 12000 27000 27000 C- 1250
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~ estudado sinal dapmção afim

raso → função crescente-afim
q= coeficiente angular, inclinação f. (x ) :O se X =L

f(×)=a× b-- coeficiente linear, cortou

a
✓ Funpojãifiua

coma # O , pois , se a- qafunçãoéconstante (µÜpai,

Fcxlsosexsr

tápra direita

gráfico taxa de variação
Função negativa fcidcosexcr

→ é uma reta tápra esquerda

"

€ 2 acousfunção decrescente

f- (x ) :O se × R

coeficientes

÷:÷÷i÷:÷÷:: iii.÷:( iii. ÷:: : ::( coeficiente ✓
" ° : reta crescente

""""

lacareta decrescente
tangente dex

reta crescente × reta decrescente ↳ anguloqueareta Nomeou
Falcon eixo "

toda função afim do tipo :

YÍ¥ "

'

in:*::::* ..
zerada função afim

e todo valor de xtalquefcx) -- O

axtb O tsóigualarao
e éaraizda Função
e éondeográficocortaoeixo X
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coeficiente
-quadrática termo independente

|
éopontoemquecortaoeixoy

Ffx)=ax7b
zerada função quadrática

com a #O , senão , seria uma Função afim . são as raízes
,
acontece quando

Háfnio aédtbxtcão

Ótima parábola e representamos valores onde corta OEIXOX

como resolver

e a > o concavidade pra cima

+ t A- o :L raízes iguais ACO . 2 A) 0.2 raízes diferentes

←~ - e *
←

a concavidade pra baixo
,
aco 1=52-4 ao

/
- -

1
. Por Bhaskara \

n
× = -btr

* A- q
Ta| X

, txz = -1
/ a

coeficiente b 2
. Somae produto p

- indica se a parábola intercepta o eixo y em seu ramo
× , . X , =L

crescente ou decrescente
a

y y

bsocortaoysubina. µ valor mínimo valorwuaaúno

www..ae. # µ

b-o.rtaysubina.ea.ua. # µ www.arawaf?j!oII?II!g
ex :( xtto) . (X -d) raízes

XTIO :O × -2=0
implícitas

× , =
- lo Xz -_ 2
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~

difamem queixamo
- composta_ J

inversa

① f : A → B. tal que f- (x) :X + 2 e g :B → C
, tal que

° SÓ função bijetora tem função inversa

GCX ) : 2x - l . Determine a função composta h : A → C

h Regra prática

Ü% : ÷:
" " "" 1¥:*:: inversa

µ MG Y = 2x t 3

B① 1° : x = ay - 3

2° : 2g = xtz →Y=x
• só fazer o caminho contrário

f-tcxl.az

iii.iii.÷: " "

""

::::| ::: i.""iii.exemplos vira y

y
-

- ¥ → × -

_

Yqtt
• fcx) -_ 2×71 e gcx ) = x - 2. determine maneira 2 : descobrir f

"

4x -

_ ytl Y-
a) flglal ) b) glfcr) )

1° : calcula quanto vale gca) 1° : f (2) = 2 . zdtp = q
F-

"

( 3) = 4. 3 - I -_ 12 - l

gca ) --2-2=0 Í g (9) = 9- a = ⑦ gráfico da função inversa
Í calcula flg 121 ) f e f-

" são simétricos em relação à bissetriz dos qua -

flat. 2.071 = @ c) glpcx ) ) dorantes ímpares
.

É

Ê
""

" "".
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• rol : colocar os dados numéricos em ordem crescente • média ponderada

ou decrescente ↳ éuma média em que os dados são multiplicados pelos

• Frequência absoluta : quantidade do que tem de uma pesos , e divididos pela soma dos pesos

mesma coisa . EX : 10 alunos tiraram 5 • moda

↳
Frequencia ↳ é o valor mais frequente de um grupo de valores

• Frequência relativa : éa porcentagem da frequência re- • mediana

lativa em relação ao total . ↳ pode tá em formato
↳ colocar os valores na ordem crescente e decrescente

decimal OU fracionário e achar o número do meio, que seria mediana

5 2 10% * Ímpar : o número do meio éa mediana
6 4 20%

7- S 25% * par : média dos dois números que estiverem no

8 5 20%

9 4 20% centro
, será a mediana

20 100T .

* quando os dados estão e intervalos :

""÷.÷÷÷÷±÷ ! :{÷;; |medidas de tendência central
• média aritmética ( I)

↳
X , + Xz . . . t Xn
-

n

mais novo
i

MA -

_ 13 → K+Ü× = 13 → Xitxzt XZTXGH7=65
5 t

mais

velho

11 11 11

( Xitxztxz)tXÔÊÜ
""

]
"

33 - Xç = 48
to

a soma tem que ser mínima

então atribuía valor mínimo Xq=159①
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